



19 мая – День пионерии

Детское движение существует во всех странах.

В Советском Союзе вплоть до 1991 года главной и единственной детской организацией была пионерская.

Пионерское движение охватило целую эпоху в истории нашей страны и продолжает существовать в настоящее время.

19 мая 1922г. день рождения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Мало кто знает, что до пионеров, еще с 1909 года, были **скауты**. Это группы взрослых и подростков, помогавшие детям учиться, решать семейные проблемы, предотвращающие влияние улицы. Также отряды скаутов помогали бездомным детям находить родителей, адаптироваться в жизни. Это было особенно актуально после гражданской войны. Потом скаутское движение запретили, всех агитировали вступать в пионеры, которые заимствовали многие атрибуты скаутской организации. Бывало, дети становились пионерами против воли родителей, прятали от них галстуки...

Все было очень торжественно, внушало своеобразную гордость. В «стране победившего социализма» практически не было детей, не состоявших в пионерской организации. Сначала, с поступлением в школу, ребенка принимали в **октябрята**. После чего школьник гордо носил на груди звездочку с курчавым мальчиком. По достижении 9 лет, после утверждения на сборе отряда, следовала следующая ступень – посвящение в **пионеры**. И, наконец, в старших классах как «завершающий этап социального становления личности школьника» – вручение **комсомольского** значка.

Прием в пионерскую организацию был одним из самых торжественных событий в школьной жизни.

На торжественном пионерском сборе октябрят принимали в пионеры. Им повязывали **красные галстуки**.

Пионер обязан был носить красный галстук.

Каждый школьник умел завязывать его особым узлом. Позором считалось прийти в школу без галстука, с помятым галстуком или наспех повязанным. Пионер должен был быть опрятным, аккуратным и с гордостью носить пионерскую символику.

Три конца галстука символизировали нерушимое единство трех поколений: пионеров, комсомольцев и коммунистов.

Галстук носили с парадной, повседневной пионерской, ученической формой.

На левой стороне груди крепился значок с надписью «Всегда готов!»-ответ пионеров на девиз.

Девиз звучал так: «Пионер, к борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов».

Основой пионерской организации является **дружина**, которая создавалась в школах.

Дружина объединяла пионерские отряды. Каждый отряд делился на звенья.

Пионерские отряды объединяли учеников одного класса, а дружины — учеников одной школы. Дружиной руководил председатель Совета дружины.

В каждой пионерской дружине имелась пионерская комната, где хранились соответствующие атрибуты и проходили заседания совета дружины.

В пионерской комнате была оформлена ритуальная стойка с пионерскими атрибутами, ленинский уголок и уголок интернациональной дружбы.



Важнейшими пионерскими атрибутами были дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы.

Пионерское знамя – символ чести и сплоченности пионеров, их верности делу революции, коммунистической партии, социалистической Родине.

Отрядный флаг – символ чести и сплоченности пионеров, знак принадлежности пионеров к конкретному пионерскому отряду.

Пионерский салют – это приветствие и традиционный знак. Верность пионеров идеям коммунизма и пролетарского интернационализма. Салютуя, пионер поднимает над головой правую руку с плотно сжатыми пальцами, что символизирует пролетарское единство детей трудящихся пяти континентов.



У пионерской организации существовал свой гимн – «**Марш юных пионеров**» — советская пионерская песня, написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым. Многие ее знают по первым строкам: «Взвейтесь кострами синие ночи...»

Вступление школьника в пионерскую организацию вносило большие изменения в его повседневную жизнь. От него требовалось активное участие в деятельности отряда, выполнение требований коллектива, призванного быть помощником комсомольцев. В школе и в классах пионерами выпускались и вывешивались рукописного оформления дружинные и отрядные стенгазеты, собирали поисковый материал, вели летопись класса и школы.

Все пионеры знали законы пионеров Советского Союза, так как это был свод основных правил жизни и деятельности пионерской организации.

Поступки пионера оценивались отрядом.

Каждый пионер стремился добросовестно выполнять Законы пионеров.

Законы пионеров:

- единство слова и дела
- дружба и товарищество
- честь и совесть
- забота и милосердие

По этим законам строилась жизнь в дружине.

Красивые символы, торжественные ритуалы – всё это необычно радовало детей и рождало готовность всегда и во всем вести себя как подобает пионерам. Ребята с радостью выполняли коллективные поручения, работали в зоне пионерского действия.

В школе постоянно организовывались какие-то полезные дела. Например, сбор макулатуры и металлолома, помощь старикам и детям, работа на полях колхозов. Было весело! Участвовали все!

Многие из пионерских коллективных дел живы и сейчас: военно-патриотическая игра «Зарница», парад октябрятских войск, «Смотр строя и песни», пионербол, юные помощники дорожного движения (сейчас это конкурс «Безопасное колесо»), занятия в кружках и секциях по интересам.

В целом получалось, что дети и подростки были всегда заняты делом. Пионерия была настолько значимым движением, что о пионерах писали стихи, песни, снимали фильмы. Это был образ жизни молодого поколения страны.

Всем пионерам было хорошо известно стихотворение Степана
Щипачёва

«Пионерский галстук»

Как повяжешь галстук,
Береги его:
Он ведь с красным знаменем
Цвета одного.
А под этим знаменем
В бой идут бойцы,
За отчизну бьются
Братья и отцы.
Как повяжешь галстук,
Ты – светлей лицом...
На скольких ребятах
Он пробит свинцом!..
Пионерский галстук –
Нет его родней!
Он от юной крови
Стал еще красней.
Как повяжешь галстук,
Береги его:
Он ведь с красным знаменем
Цвета одного.

Пионерские песни разучивали в школе и лагере: «Орлята, учатся летать», «Пусть всегда будет солнце», «Песня о пионерской дружбе», а песня «Школьный вальс» и сейчас звучит на торжественных мероприятиях. За активную работу в пионерской организации пионеры награждались путевками во Всероссийские пионерские лагеря «Артек», «Орленок».

В 80-х годах структура организации претерпела некоторые изменения — между пионерами и комсомольцами было создано новое звено — старшие пионеры (фактически пионеры перед вступлением в комсомол).

Внешним отличием было ношение значка, сочетающего элементы комсомольского и пионерского.

Организовывать жизнь пионерских коллективов были призваны Дома пионеров и школьников, другие внешкольные учреждения.

В Доме пионеров проходили сборы, слеты, организовывались коллективные творческие дела.

Дело, начатое **Н.К. Крупской**, после некоторого застоя, продолжает существовать дальше. Остались различные пионерские лагеря, в которые дети ездят с не меньшим восторгом. Пусть подредактированы и модернизированы некоторые положения в уставе, но пионерская организация продолжает жить, перейдя, как написано на их сайтах, от идеи мировой революции к идее преданной дружбы.

В некоторых странах движение в красных косынках на шее существует без особых изменений (Венесуэла, Молдавия, КНР, КНДР, Вьетнам, Куба).

**Не удивляйтесь, если услышите диалог ребятшек в цветастых галстуках: «Будь готов!» – «Всегда готов!».
Ведь все новое – это хорошо забытое старое!**